

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.  
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladós szerkesztő és lap tulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-55 emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára bétüköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Az orosz támadás visszاسzorítása megkezdődött.

Míg néhány nap előtt a hivatalos jelentések csak nagy általánosságban jeleztek azon vonalakat, ahol az orosz rohamtámadásokat feltartóztatták, ma már a legercizibben szolgálnak a pontos helynevekkel. A mi tehermentesítésünket is megkezdte északon és északnyugaton Hindenburg, aki egyelőre csak foglalkoztatja az oroszokat a Duna-vonaltól lefelé, Smorgontól délre, a Garya folyón túl, Tavocninál, a Narocától délre, Kolodontól nyugatra. Ezek még csak az ellenlékések jelzesei.

Hindenburg frontjához csatlakozóan Linsingen tábornok frontján már hatalmas ellenlékéseket kapott az orosz jobbszárny. Az Oginski-csatornánál az orosz előretörési kísérletek már a németek zártörvényében összeomlottak. Kolki mellett és tőle nyugatra eredménytelenek az orosz áttörési kísérletei a Styr-vonalon, délebbre a Kovel—Luck közti utvonalon már meg is törte a Linsingen serege az orosz ellenállást, mely a legmakacsabb volt Groziatinnál és különösen makacs (így jellemzi a német jelentés!) Kisielinnél. Ezt a német jelentés írja, míg Höfer már azt jelenti, hogy Kisielin vidékén (tehát Kisielinen túl!) szívós küzdelem után előbbre haladt a „szövetséges” sereg támadása, tehát az orosz előretörés visszاسzorítása előbbre haladt. Kolki és Sokul között (ez a Styr vonalon!) az újabb ellenlékéses támadások sikeres visszaverését adja tudunkra Höfer. Groziatinnál az orosz nagy tömegeivel négyszer is megkísérelte, hogy vonalainkba hatoljon, de hiába. Itt a harc még áll, de az eredmény már kétségtelen. A sajtóhadiszállásról is jelenti, hogy Luck körül a német tevékenység megállította az orosz előretörést, melyet a Stochod—Styr szakaszon már e hó 14-én megheiusítottak. Még a napot is pontosan megjelölik, nemcsak a helyet. Vorocin és Radiel községeket kellő tüzéségi előkészítés után rohammal foglalták vissza, tehát az orosz előnyomulást visszaverték és a visszaverést folytatják.

De a legfontosabb a hivatalos jelentések azon adata, mely a Lemberg felé előretörő, orosz sereg megállításáról szól. Lokacy már sokszor szerepelt a hivatalos jelentésekben. Itt a lovukról leszállt huszárok tartóztatták föl gyalogsági harcban az orosz lovasság előretörését és a megállítás annyira sikerült, hogy a Lokacytól északkeletre és délkeletre folyt, védelmi harcokban 1300 foglyot ejtettek 1 ágyúval és 3 géppuskával. Ezt Höfer jelenti. A német jelentés arról szól, hogy az oroszok Gorochow irányában (Lemberg felé) nem folytatták az előnyomulást, tehát itt is megállították az orosz előretörést. De megvan az indoka is annak, miért nem folytatta az orosz sereg az előnyomulást. Azért, mert a Linsingen-sereg, mely a Kowel—Luck vonalon megtörte az oroszok ellenállását, már ennek az orosz seregnek a hátába nyomul. Csak a térképre kell pillantanunk és nyomban

látjuk, hogy Wolhynia e szögletében a körülkerítés veszedelme fenyegeti a Lemberg elfoglalására indult, orosz sereget. Szóval küszöbön a fordulat.

### Höfer jelentése.

Az orosz offenzíva megállításása.

**Budapest, június 20. (Orosz harctér.)** Bukovinában az ellenség utóvédeinkkel vívott harcok közben átkelt a Szarethen; a Pruth és Dnyeszter között, a Stripánál és Rasziwilov vidékén a tegnapi nap aránylag csendesen telt el. Wolhyniában Lokacytól északkeletre és délkeletre vívott sikeres védelmi harcokban csapataink eddig ezerháromszáz oroszot fogtak el, egy orosz löveget és három géppégyvert zsákmányoltak. Kisielin vidékén a szövetségesek támadása szívós küzdelem közben előbbre halad. Akul és Kolki közt újabb erős ellenséges támadásokat vertünk vissza. Groziatinnál, ahol az ellenség nagy haderőt állítva harcba negyedszer kísérel meg, hogy a bátor védők vonalaiba behatoljon, elkekeredetten folyik harc.

**(Olasz harctér.)** Az Isonzó harc vonalon és a Dolomitokban harci tevékenység a rendes mértékre csökkent. Az olaszok újabb előtöréseit, melyek a Brenta és Astico között egyes harc vonalszakaszaink ellen irányultak, visszavertük.

**(Délkeleti harctér.)** Ferrasnál a Vojusa alsó folyása mentén csatározás folyik. Höfer.

### Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

**Berlin, június 20. (Nyugati harctér.)** A helyzet általában változatlan. Német járőrvállalkozások Bepwaignesnél és Medderaspachnál sikerrel jártak. Repülőink bőségesen dobtak bombákat Dünkirchen mellett a bergeni és Berudntól délnyugatra a soulyi katonai telepekre.

**(Keleti harctér.)** Hindenburg tábornagy hadserege: Német osztagoknak előretörései a Smarontól délre egészen Garayen túl terjedő arcvonalon és Tavocninál foglyokban egy tisztet és száznegyvenhárom főnyi legénységet zsákmányban négy géppégyvert és négy aknavetőt eredményeztek. Kolodontól nyugatra (a Narocától délre) egy orosz kőfedelű leszállásra kényszerítettünk. A vi-lejkei vasuti telepére bombákat dobtunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: A Ijachwitschi-lunieciei vasuti vonal ellen a repülő támadásokat megismételtük.

Linsingen tábornok hadserege: Logischintól délnyugatra a csatornaállás ellen intézett erős orosz támadások az ellenség nagy veszteségei mellett zárótü-

zünkben összeomlottak. Az ellenség további fáradozása Kolki mellett és attól nyugatra a Styr vonal ellen általában eredménytelen maradt. Groziatinnál a harc különösen heves; a Kovel-lucki ut és a Trya között csapataink több helyen megtörték oroszoknak szívós és Kisielin-nél különösen makacs ellenállását és harcok közt tovább nyomultak előre. Az oroszok Gorochov irányában nem folytatták előrehaladásukat.

Bathmer gróf tábornok hadseregénél a helyze változatlan.

**(Balkán harctér.)** Az ellenség bombavetései az arcvonalunk mögött fekvő helysegre nem okoztak kárt.

### AZ ÖSSZETARTAS.

**Hága, június 20.** Pétervárról jelentik, hogy Vladivosztkba 400 angol katona érkezett, akik az orosz frontra mennek. Az angol Lady Caircashól érkeztek és az entente összetartását és együttműködését fogják szimbolizálni.

(Gyenge színbolom!)

### GÖRÖGORSZÁG LETIPRÁSA.

**Lugano, június 20.** Rómából jelentik, az entente a görög néphez kiáltványt akar intézni, melyben megokolja eljárását.

**Geni, június 20.** Mint a párisi Matin és az Echo de Paris jelenti, az entente újabb és még szigorubb rendszabályokat fog életbe léptetni Görögországgal szemben. Az entente követeli a kamara feloszlását, az új választások kiírását. Gunarisz és Skuludisz végleges mellőzését, az összes kikötők megszállását, a rendőri hatalom és a vasutak átengedését.

### Az oroszok óriási veszteségei.

**Budapest, június 20.** Az orosz veszteségek óriási arányait mutatja, hogy Kiewben 50.000 új ágyat állítottak fel a kórházi célokra rekviráltak az összes mozgóképszínházakat és szállodákat, a négyenél több szobából álló lakásokat. Pétervárra naponta ötvennél több sebesült szállító vonat érkezik.

### A szövetségesek zsoldja Olaszországnak.

A Matin jelenti, hogy a szövetségesek elhatározták, miszerint az olasz hadiköltések egy részét, ha a háboru hosszabb ideig tart, előleg alakjában kölcsön adják Olaszországnak.

### EL BAGDADTÓL!

**Zürich, június 20.** Mint a Tagesanzeiger jelenti, az oroszok Bagdad felé nyomuló seregét a törökök ismét persa területre szorították vissza.

## A görög király elhagyta Athént.

Budapest, június 20. Párisból jelentik, hogy Konstantin görög király családjával elhagyta Athént és a Dokalia kastélyba költözött.

### Anglia postát koboz.

Dacára Amerika éles hangú tiltakozó jegyzékének, Anglia folytatja a semleges hajókon a postarablást. Legutóbb a „Christiania Yord” norvég hajót, mely Amerikából uton volt Dánia felé, az angolok Kirkwallba vitték és 32 postaszákját elkobozták.

## Dünkirchen bombázása.

Amsterdam, június 20. Dünkirchen legutóbbi bombázása rettenetes volt. A német repülők 256 bombát dobtak le, melyek 57 embert megöltek, 180 megsebesült. Számos épület rombadélt.

### MERÉNYLET — FRANCIA ZSOLDBAN.

Bécs, június 20. Athenben a rendőrség kinyomozta és letartóztatta azt az embert, aki pár hónap előtt bombamerényletet akart elkövetni a bolgár hadsereg ellen. A merénylő, aki Korfuha való kereskedő, bevallotta, hogy a francia követségen 20.000 drachma jutalmat kapott a merényletért.

## Német repülő harca orosz torpedóuzóval.

Berlin, június 20. Junius tizenkilencedikén egyik tengerészeti repülőgépnél a rigai öbölben Arensburg mellett bombákkal megtámadott két orosz torpedóuzót és azok egyikét telibe találta. A tengerészeti vezérkar főnöke.

### AZ OROSZOK UJ HORDÁI.

Bern, június 20. Pétervárról jelentik, hogy Wolhyniába az oroszok friss seregeket szállítanak. Ez a sereg állítólag félmillió ember és a hiányok pótlására fog szolgálni. Ezenkívül az oroszok Moszkvában és a hadtápvonalakon újabb félmillió sereget szerveznek.

### CSERNOVITZ KIÜRITÉSE.

Bécs, június 20. Csernovitz képviselője, aki a kiürítés után hagyta el a várost, elmondta, hogy a kiürítés rendben és nyugodtan folyt le, csak az utolsó vonat elindulása után tört ki a pánik. Több gépkocsinon hagyták el a várost.

### AZ UJ OLASZ KORMÁNY.

Lugano, június 20. Rómából jelentik, hogy a király aláírta a Boselli kormány tagjainak kinevezését. A kabinet még két taggal bővült: Vitti Sciaoya és Leonardo Bianci tárca nélküli miniszterekkel. A lapok a nemzeti kormányt ajánlják a

közvélemény figyelmébe és támogatást, jóakaratot kérnek számára, mert ez a parlamentben nincs meg.  
(Az ilyen beköszöntőből a lélekhang szava csendül ki.)

### ROMÁNIA.

Bukarest, június 20. Az oroszok politikai erőszakoskodásai ellen erélyesen kel ki a „Viitorul” című lap, mely a többiek közt ezt írja:

Románia maga határoz sorsa felett és maga fogja eldönteni magatartását. Románia nem lehet a háború színtere és Románia területén nem folyhat vér. Ha ettől eltérne Románia, úgy az rá nézve szomorú következményekkel járna.

### AZ IREK ISMÉT FORRONGNAK.

Rotterdam, június 20. Dublinban, Irország fővárosában a források még korántsem csillapultak le. Legutóbb az utca népe hatalmas tüntetés után a börtönépület megrohanta és kiszabadította az ir forradalom miatt letartóztatott vezetőket.

### IMMELMANN ELESETT.

Berlin, június 20. Immelmann főhadnagy, a hírneves német repülő, aki 16 ellenséges repülőt győzött le dicsőséges légi harcban, az elesettek listájába került. Lezuhant. De neve a német nemzet legnagyobb hőseinek sorába emelkedett.

### AZ UNIO HÁBORUJA.

Rotterdam, június 20. Newyorkból jelentik, hogy az Unio, miután Caranza mexikói elnök nem tud urrá lenni a fölkelők felett, mozgósította 8 nap előtt 100.000 főnyi hadseregét és flottáját is kifutott a tengerre. Már 8 napja nincs semmi hír a Mexiko ellen mozgósított seregéről.

### HOLLANDIA LESZEREL.

Hága, június 20. Hollandia kormánya elhatározta, hogy augusztus elején megkezdje a leszerelést az 1907. évfolyamu tüzérségi és lovassági tartalékosok szabadulásával.

### AZ OROSZ TISZTVEZTESÉGEKET, TITKOLJAK

Stokholm, június 20. Az orosz kormány a tisztí vesztéglajstromok kiadását beszüntette.  
(Bizonyosan nem a papirhiány miatt.)

### AZ OLASZ HELYZET.

Lugano, június 20. Az olasz lapok haditudósítói azt jele itnkoyghDkkg:éf haditudósítói azt jelentik, hogy az ellenség szívós következetességgel folytatja eredeti, támadási tervének végrehajtását. Megállapítják, hogy az ellenség az orosz offenzíva óta nem vont elerőket a frontról és ezután az még kevésbé várható. Nem csökkent az ellenség támadásainak heve a trentinói szakaszor sem.

### MIBEN BIZIK AZ OLASZ KIRÁLY.

Lugano, június 20. Az olasz király az új kormány tagjaihoz az eskütétel után beszédet intézett, melyet a következő frázissal fejezett be:

— Ha a dolgokat babonás fatalizmussal nézzük is, a végső győzelem biztosítékát Angliában és Oroszországban kell látnunk, mert Angliát és Oroszországot még sohasem győzte le ellenség. De bizalmunkat kell helyoznunk kitűnő hadseregünk törhetetlen győzelmi vágyába is.

Junius 29.  
a Vörös-kereszt napja.

## Ezüst misés áldozópap. Molnár Kálmán r. kath. népiskolai igazgató, szentszéki tanácsos 25 éves papi jubileuma.

Mint tegnapi számunkban jeleztük Molnár Kálmán r. kath. elemi iskolai és Terézia-numi igazgató, szentszéki tanácsos, főreáliskolai r. kath. hitoktató ma üli 25 éves áldozópapi jubileumát. Városunk eme köztisztelőben és szeretetben álló tagja csaknem az egész 25 évét városunkban töltötte, miért is jubileuma mind jobban kibontakozik a meghitt baráti és testületi szűk köréből és részt vesz magának abban városunk egész társadalmavalláskülönbség nélkül. Aki csak egyszer találkoztott is a jubiléussal soha sem tudja elfelejteni végtelen finom, szerény modorát, még az ellenfélnek is tiszteletet parancsoló példás papi életét. Szerénysége mindig eltudta takarni polgártársai előtt azt az eredményekben fenyves és gazdag munkásságot, melyet itt közöttünk kifejtett. Jubileumán azonban hadd lássa mindenki, mit tett és kicsoda Molnár Kálmán városunk e derék és érdemes polgára.

A bércei Erdély szülőtte a jubiléus, szükebb szülőföldje Verecsapatak, ahol 1868. február 21-én született. Középiskolai tanulmányait Nagyszébenben és Gyulafehérvárott végezte. Majd a nagyváradi lat szert. egyházmegye papnövéndekéi közé lépett. Itt elvégezve a 4 évi teológiát, mint fiatal végzett papnövéndék egyházmegyei aktuárius volt, majd a hírneves váradi püspök néhai Schlauch bíboros áldozópappá szentelte 1891. június hó 21-én, tehát éppen 25 évvel ezelőtt. Ezután kaplankodott Belényesen, Békéscsabán, Szarvason és utóbb városunkban, ahová 1894. évben került. Wolafkának csakhamar kedvelt munkatársává lett, akihez a jubiléus is meleg ragaszkodással vonzódtott. Majd 1898-ban Tárkányitávozás után a Teréziánium árva- és nevelő intézet igazgatójává is őt nevezték ki.

Mint segédlelkész a Jelkek üdvén fáradozó lelkipásztor mintaképe, Wolafka váratlan korai halála után a debreceni plébániának fél évig lelkész helyettese volt az osztatlan szeretettel és tisztelettel körülvevett mostani prépost-plébános, Gróf Ferenc megérkezéséig, ki — mint buzgó elődje — szintén csakhamar bizalmával ajándékozta meg érdemes paptársát.

Mint népiskolai és árva-nevelő intézeti igazgató a vezetésére bízott intézményekbe belevitte mély tudását, erényekben gazdag lelkének egész munkakedvét. Bizonyosságai ennek a szépen kifejlődött népiskolák, a modern pedagógia és közegészségügy minden kívánalmának megfelelő, árnyas, szép park mellett emelkedő díszes terézianumi palota. Tanító-nevelő intézetéhez tartozik a helybeli állami főreáliskola is, ahol a r. kath. ifjúság hittanára. Mint nevelő páratlan türelemmel és szaktudással foglalkozik, bibelodik a gondjaira bízott árvákkal, diákokkal. Nem a rideg, fenytéket alkalmazó nevelő, ez szelid lelkületével ellenkezik; megadja az ifjunak a szabadságot, de a kellő pillanatban aztán fékezni is tud.

## URANIA

Szerda június 21-22. Csütörtök

## Vallomás a tulvilágról

bűnügyi detektív történet 4 részben.

A cselleknény a fegyverek kőbányájában egy izgalmas üldözéssel indul ki.

### Kázásodik a feleségem

vígjáték 3 részben. Főszereplők: Harry Weiss, Albert Paulig.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyárrakkal.

**Ma, Szerdán.**  
Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyárrakkal.

Ujdonság! Ujdonság!

**A csodalámpa**  
látványos dráma 4 felvonásban.

**Nyári idill**  
vígjáték 2 felvonásban.

Háborus híradó.

**URANIA**

Szerda június 21-22. Csütörtök

**Vallomás a tulvilágról**

bűnügyi detektív történet 4 részben.

A cselleknény a fegyverek kőbányájában egy izgalmas üldözéssel indul ki.

**Kázásodik a feleségem**

vígjáték 3 részben. Főszereplők: Harry Weiss, Albert Paulig.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyárrakkal.

Finom nevelői tanítata észrevételül nyesegeti az ifjúság vad haitásait, rossz szokásait. Innen van, hogy az árvák: mint igazi atyjukat, gondviselőjüket rajongva veszik körül, a tanuló ifjúság — valláskülönbség nélkül — még tanuló pályá után is a legmelegebb ragaszkodással viselkednek iránta.

Ez a munkásság nem maradhatott elrejtve megyés püspöke előtt sem, aki 1913. év szeptemberében alázatos és szorény papját a városi szentszék tanácsosává nevezte ki. De a polgárság sem hagyta jutalmazatlanul derék polgártársának 2 évtizedes munkásságát. A megyés püspök kitüntetése után csakhamar, 1913. decemberében, az emlékezetes városatyaválasztáson ellenfelével szemben csaknem 200 szavazattal többséggel a Varga-utcai kerület bizottsági tagja választotta. Mindenki tudta és tudja ma is, hogy nem kereste ezt, amit legjobban mutat az is, hogy a polgárnak kijáró eme legszebb jutalmat nem külső dekorumnak, hanem komoly kötelességterjesztésnek tekinti. Élénk részt vesz a város közügyeinek az intézésében, a közgyűléseken és bizottsági tárgyalásokon társalgos és komoly felszólalásaival mindenkor a város és a közönség érdekeinek igaz védelmezőjének bizonyult.

Egyháztársadalmi és hitbuzgalmi téren is maradandó, becses munkásságot fejt ki. Mindaddig, míg városunk fő sebesültápoló gócpont volt, értékes munkásságot fejtett ki a különféle katonai tartályok kórházakban is, ahol mint több hazai nyelven beszélő lelkész a sebesülteknek igazi jótévő atyja volt, mindenféle ügyes-bajos dolgaikban fáradságot, időt nem kímélve állandóan rendelkezésükre állott.

Ez Molnár Kálmán gazdag munkásságának hajvány és nagyon is hiányos rajza.

Midőn az ezüst misés pap és polgártárs jubiláris ünnepén szeretettel és örömmel fordul feléje városunk egész közönsége, kívánjuk, hogy az Ur Isten a javaférfi korban lévő polgártársunkat jó egészségében és állandóan derült lelkületében soká éltesse! Hisszük, hogy még ezentúl is sokat fog dolgozni, egyháza, édes hazánk és városunk javára!

Az ünnepelt délelőtt 9 órakor ünnepi misét mond a kath. templomban, utána tisztelgés lesz a Terézianumban.

Monár Kálmán nevére debreceni tisztelői ma nagyobb alálványt tesznek.

## A városi tanács felhívása Debrecen közönségéhez.

**A termény és az új kenyér biztosítása.**

A m. kir. miniszterium 1750—1916. M. E. számú rendeletével a közelmérés és közszükséglet célszerű biztosítása érdekében minden termelőnek 1916. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termését zár alá helyezte.

A rendelet szerint termelőnek kell tekinteni azt is, aki az 1916. évi termésből munkabér, aratórez, cséplőrez vagy konvenció fejében kap a termelőtől búzát, rozst, kétszerest, kölest, árpát, vagy zabot.

A termelő zár alá vett terméséből csak a saját házi és gazdasági szükségletének megfelelő mennyiséget tarthatja meg és használhatja fel szabadon.

A házi szükséglet címén azon személyek után, kik háztartásában rendszerint természetben élveznék ellátást, fejenként és havonként búzából, rozsból, kétszeresből és árpából együttvéve 18 kilogrammot vehet számításba. Gazdasági szükséglet címén csak a természetben kiszolgáltató terménybeli járandóságok (alkalmazottak, családok, munkások munkabére aratórésze, cséplőrez, konvenció) a vetőmag és az állattalomány szükséglete vehető számításba.

A zár alá vett termésknek a saját házi és gazdasági szükségletét meghaladó részét a termelőnek adás-vétel útján vagy más módon csak a Haditermény r.-t. — a társaság bizományosának vagy olyan részere szabad elidegenítenie, kik ilyen terményeket a termelőtől hatósági vásárlási igazolvány szerint vásárolni jogosultak vannak — a termelő köteles a vásárlásra jogosult által neki kiadott hatósági vásárlási igazolványt, valamint a Haditermény r.-t. — a társaság bizományosától írtelt terményekről neki átadott ellenértéket megőrizni és a hatóság felhívására benyújtani.

A termelő köteles zár alá vett termésének a saját házi és gazdasági szükségletét meghaladó részét az 1916. évi október hó 15. napjáig a vásárlásra jogosultnak megadni, az aratórez és cséplőrez terményeit azonban az által megadandó határidőig később is megadhatja a Haditermény r.-t.

vénytársaságnak megvételre felajánlani. — A megőrzött felajánlásról a fél részére írásbeli ellenértéket fog kiadni.

Aki maga nem termelő, vagy akinek saját házi és gazdasági szükségletét saját termése nem fedezi, az 1916. évi október hó 15. napjáig jogosult van a hatóság által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján saját házi szükségletére pedig búzát, rozst, kétszerest, kölest és árpát, — gazdasági szükségletére pedig búzát Debrecen sz. kir. város területén készáruvétel útján minden közvetítő kizárásával bármely termelőtől vásárolni.

A vásárlás alkalmával a vevő a vásárlási igazolványt köteles az eladónak átadni. A nem termelők házi szükséglet címén azon személyek után akik a háztartásban rendszerint természetben ellátást élveznek, — búzából, rozsból, kétszeresből és árpából, együttvéve fejenként és havonként 10 kilogrammot vásárolhatnak, gazdasági szükséglet címén pedig csak a háztartások céljára és a foglalkozások vagy hivatásuk teljesítésére rendelt állatok eltartására szükséges termény mennyiséget vásárolhatnak.

A saját házi vagy gazdasági szükséglet fedezésére szerzett terményeket a szerző fél, amely nyílt azokat a családi vagy gazdasági viszonyainak változása miatt eladni kívánja, csak a Haditermény r.-t. — a társaság bizományosának, a kereskedelmiügyi minisztertől vásárlási engedélyt nyert vármegyey és városi törvényhatóságoknak, közintézeteknek, vállalatoknak, vagy a földművelésügyi minisztertől vetőmagvagnak tovább árusítás céljára leendő vásárlására engedélyt nyert gazdasági egyesületeknek és szövetkezeteknek adhatja el.

(Vége köv.)

## Színház.

**A csodalámpa.** Ma kerül bemutatásra az Apollóban A csodalámpa című négyfelvonásos látványos nagy dráma, mely a filmjondóságok között első helyen áll. Műsorra kerül még a Nyári idill című bájos vígjáték. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

**Valomás a tulvilágról.** Kolossalisan izgalmasan detektív képet mutat be ma az Urania, melynek fordulópontja az a Jules Verne kitalálta dolog, hogy a halottak szemüvegében tükrében oda rögződik annak a képe, akét élete utolsó pillanatában látott. A rendőrség így fogja el egy millomos vélt gyilkosát. Még egy pompás 3 felvonásos vígjáték „Házasodik a feleségem” van műsoron.

## Óriási jégvihar Debrecen határában. Összeomlott házak.

Hétfőn kevéssel hét óra után sűrű fekete fellegek csoportja közeledett kelet felől a város felé, csakhamar szürke ködborult a város, megeredt az eső és ömlött sűrű nagy cseppekben, mintha dézsából öntötték volna. Az utcákon egyszere patakokban folyt a víz és apró jégdarabok hulltak ropogva az aszfalt járóra.

Ez a vihar nem tartott sokáig, fél óra alatt elvonult a város felett, de itt csak prologusa volt annak a rettenetes viharoknak, amelylyé fokozatosan kifejlődött.

Már a város külső részén, a Szepesen és általában a keleti irányban dió nagyságu jég esett és ezen a vidéken nemcsak a vetésben, de az épületekben is nagy kárt tett.

A Debrecentől nem messze fekvő Ujfehértón, mint onnan tudósítónk jelenti, már igen veszedelmessé vált a jégvihar és rettenetes károkat okozott szőlőben és vetésben egyaránt. Minden tulzás nélkül jelentik, hogy diónál jóval nagyobb jégdarabok estek s igen nagy szélvihartól körbécsozva, házakat döntött le, tetőket tépelt fel, kéményeket borított le, a Micskei anyán a dohánypajtákát törte-zúzta össze, sőt Geszterédben ledöntötte a templom tornyát is.

A Geszterédi kocsmá házat szintén ledöntötte a jégvihar és maga alá temette Grünberger József kocsmáros családjától együtt. Csak késő éjjelre tudták

őket a romok alól kiszabadítani s mindannyian súlyos sérülést szenvedtek.

Ujfehértón pedig két fiatal gazdálkodó ment kocsin hazafelé s egy nagy fát az ut mentéről akkor szakított fel a szélvihar és ez egyenesen a kocsin ülők és a lovak közé zuhant. Az volt a szerencse, hogy a kocsi eleje elszakadt, a lovak megvadultan elrohantak, a kocsin hátul ülőknek így nem esett bajuk.

Egyebekben Ujfehértón a földekről este későn véres fejjel jött be nagyon sok kapás ember, akiknek a nagy jégdarabok szakították be a fejét.

Debrecenben jobbra a szőlőkben okozott kisebb-nagyobb kárt a vihar.

## Ujdonságok.

**A halápi iparvasut.** Ma volt a Halápon az iparvasut műtanrendőri bejárása, amelyen Márk Endre udv. tan., polgármester elnöklése alatt Magoss György dr., Aczél Géza, Gruner Lipót és Rostás István vettek részt. A műtanrendőri bejárás eredményeként az iparvasutat átadják a forgalomnak.

**Megégett gyermek.** Kiss János 5 éves gyermek, egy halápi gazdálkodó fia, szülei távollétében valahol gyufát szerzett és azzal játszadozott. A meggyújtott gyufától ruhája tüzet fogott. A gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány órai kínlás után meghalt.

**Gyászjelentés.** A. B. F. R. A. Mély fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk feledhetetlen jó férjem, szerető édes apánk, nagyapám, vőm, sógorunk és jó rokonunk: Horkai Lajos református igazgatótanító áldásos és munkás életének 55., boldog házasságának 31. évében 2 havi súlyos betegség után, folyó hó 20-án d. u. fél 5 órakor történt gyászos elhunytát. Idvezült halottnak földi részeit folyó június hó 22-én, csütörtökön d. e. fél 11 órakor fogjuk, a református Ispóty-telepen levő lakásunkról református egyházunk szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőben az édes anya földnek átadni. Végtisztviseltételére rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt pályaversait fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. június hó 20. Áldás és béke poraira! Kánatos özvegye: öz. Horkay Lajosné Könyves Tóth Mária. Gyermekai: Lajos (orosz fogságban), Iren és Kisleánya: Nóra, Emma és Bella Anyos. öz. Könyves Tóth Sámuelné. Sógorsága: öz. ifj. Könyves Tóth Sámuelné gyermekeivel, Könyves Tóth Antal nejjével és gyermekeivel, Könyves Tóth Ilona férjével és gyermekeivel, Könyves Tóth Miklós. Nagybátyja: Könyves Tóth Kálmán és neje Eudaházy Izabella. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

**Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik felejtetetlen drága férjem, illetve édes jó apánk elhunyt alkalmából, mélyszégyes fájdalomukat enyhítő részvételüket kifejezve s a temetésen megjelenni kegyeskedtek. Debrecen, 1916. június hó 20-án. A Thót család.

**Horkay Lajos tanító meghalt.** A debreceni tanítói kart mély gyász és nagy veszteség érte. Ma délben 55 éves korában meghalt Horkay Lajos a tanítói testület egyik legrégebb, legtiszteltebb tagja. Horkay 36 éve tanító és ez időből 25 éves Debrecenben töltött el. Rendkívüli szorgalma, kedves modora, jóságá miatt általános szeretettel vették körül. Legutóbb hosszú éveken át az ispotályi iskolának volt igazgatója s a népnevelés terén nagy érdemeit szerzett. Társadalmi téren is igen nagy szerepet játszott, sokáig elnöke volt a tanító testületnek és több egyesületben is veező szerepet játszott. Halála nagy

**Halálhíradás.** Vettük a következő gyászjelentést: Igaz fájdalommal tudatjuk, forrón szerett jó édes anyánknak, nagyanyánknak, anyósunknak: özvegy Vértessy Istvánné szül. Polgáry Juliánnának életének 90-ik, özvegy-

ségének 18-ik évében, folyó hó 20-án reggel 6 órakor, rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. A boldogultnak porréseit folyó hó 22-én délután 3 órakor, a Széchenyi-utca 32. számú gyászháznál, református vallásunk szerint tartandó rövid ima után, a Rakovszky temetőben levő családi sírboltban fognak örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket bármely szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. június 21-én. Áldás és béke lengjen drága porra felett! Gyermekai: Vértessy Erzsébet öz. Szatmáry Sámuelné, Vértessy Móricz nejevel Weber Mariával, Vértessy Kálmán neje Molnár Gabriellával, Vértessy Sarolta férjével Márton Imrével, Vértessy Ágnes férjével Cservinka Józseffel, Vértessy Mária, Vértessy Ilona, Vértessy Ida, Vértessy Margit. Unokái: dr. Vértessy István, Vértessy Gabriella, Török Rózsa, Cservinka Dóra és vőlegénye Csányi Károly m. kir. honvéd főhadnagy. Márton Anna, Márton Vera. Sógornője: öz. Vértessy Lajosné sz. Bányai Eszter. A temetést Gebauer Károly és társa tem. int. rendezi.

**Magyar Vörös-kereszt kórház Konstantinápolyban.** Konstantinápolyban a magyar Vörös-kereszt egyesület kórházat állít föl. Ennek javára a városi tanács 50 korona adományt szavazott meg.

**Herpay levéltárnokot nem engedi a város.** Herpay Gábor városi levéltárnokot tudvalevőleg Hajdúvármegye főlevéltárnokává nevezték ki. A város azonban ragaszkodik ehhez a szakképzett, szorgalmas tisztviselőhöz. Dr. Magoss György tiszti-főügyész azt indítványozta a tanács ülésén, hogy miután Herpay ittmaradása a városnál közérdeket képez, adjanak neki megfelelő fizetési pótlékokat, amellyel a vármegyei fizetését elérje. A városi tanács ehhez egyhangulag hozzá is járult s közgyűlés elé terjeszti az ügyet.

**Bőriparosok figyelmébe.** A hadsereg részére dolgozó összes cipész és szíjgyártó mesterek értesítettnek, hogy 1915. évi május és június hónapban a hadsereg részére megrendelt cikkek, végleges ármegállapításai a kereskedelmi kamaránál betekintheők. Ipartestület.

**A cigányügy rendezése.** Dr. Tóth Emil tanácsnok jelentést tett a cigányügy rendezéséről. E szerint Debrecen környékén is összeírták a cigányokat. Az asszonyok közül többet hadimunkára osztottak be, három cigányférfit pedig június 21-én sorozó-bizottság elé állítanak.

**Porosz Vörös-kereszt érem.** A belügyminisztérium leirat érkezett Domahidy Elemér főispánhoz, melyben tudatja, hogy Vilmos német császár és porosz király: dr. Kiss Ernő országgyűlési képviselő, miniszteri biztoshelyettesnek, — Weér Györgyné kir. táblai tanácselnök neje, dr. Imre Gáborné orvos neje, Császár Mária zenetanárnőnek, dr. Tüdős Jánosné országgyűlési képviselő neje, dr. Olchváry Lászlóné ügyvéd neje, dr. Balkányi Emilné tisztiorvos neje, dr. Molnár Gyuláné orvos neje, Rajzó Miklósné festőművész özvegyének, dr. Tüdős Kálmán városi tiszti főorvosnak, dr. Losonczy Álmos törvényhatósági tisztifőorvosnak, dr. Balkányi Ede városi tiszti orvosnak, dr. Szász Adolf, dr. Derekassy István, dr. Geszi József, dr. Geszi Józsefné szül. Szántó Margit orvosnak, dr. Pálér József osztályorvosnak, Bakonyi Piroskának és dr. Martos Józsefné ügyvéd neje, a porosz királyi vörös-kereszt érem III. osztályát adományozta.

**Szülők és tanulók figyelmébe.** Ócska közepiskolai tankönyvekért a legmagassab árat fizeti Aczel antiquariuma. Tessék meggyőződni róla.

**Debrecen város térképe 1 korona 50 fillér.** Fehér Krisztin, a boldogságára kitűnő regegyne kapható 1.60 K, kaphatók **Antalfynál**, Szent Anna-u. 13.

**Fehér vászon kalap** újdonságok megérkeztek, nagy választékban a Rózsa Áruházban.

**Még csak néhány napig!** A raktáron levő férfi divat cikkeket mélyen leszállított áron árusítom. Aszman Ferenc, Piac-u. 27.

**Somossy László** cégnél, Hajdúvármegye szállítója. Szőnyegek, függönyök, hencserterítők, ágy- és asztalterítők, Paplanok, matracok.

**Tanulónak 2 vagy 3 középiskolát végzett tisztességes fiú** fizetéssel felvétetik **Antalfy** könyvkereskedésébe, Szent Anna-u. 13.

P 2074/1-1916.

## Hirdetmény

A debreceni kir. törvényszék közhírró teszi, hogy **Lestyán Adorján** elhalálózása folytán megüresedett debreceni kir. közjegyzői állásra helyettesül **dr. Szotyori Nagy Sándor** kir. közjegyzői helyettes ki-rendelgetvén, működését 1916. évi június 13-án megkezdette.

Debrecen, 1916. évi június hó 16.

Daróczy sk. kir. t. bíró.

A kiadvány hitelül:

Pusztay, iroda-tiszt.

## Porosz kőszén

kapható

### a Debreczeni Faipar Részvénytársaságnál

kisebb és nagyobb mennyiségben házhoz szállítva. Wagon rendeléseknél vidékre is szállít. Kétszer mosott porosz kovács szén és koks állandó raktáron.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög **hatvan fillér.** Minden további szó **6 fillér.** A delután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként **nyolc fillér.**

## Ajánlat

**József kir.** herceg-utca 14 sz. a. udvari lakás (3 szoba s mellékhelyiségek) kiadó. Ertekezhetni Kossuth-u. 8. Ügyvédi irodában. 187

**Bethlen-u.** 21. számú ház igen olcsón eladó. Ugyanitt több rendbeli lakás azonnal kiadó. Ertekezhetni a Kereskedők és Iparosok hitelsz. Csapó utca 1. 5894

**Elsőrendű** porosz kőszén megrendelésre azonnal házhoz szállít **Unio** tüzfutató, Ispóty-telep 1. Telefon 779. 6460

**Férfi** és katona ruha tisztítást, javítást, vasalást jutányosan elvállalok. Kovács József, Kossuth 25. 6738

**Százaz** süteményt a harctérre című könyv, mely 100 tartós edesség elkészítési módját tartalmazza 40 fillérért kapható: Hegedűs és Sandornál, főposta mellett. 6817

**Maculatur** papír kiló számra kapható a kiadóhivatalban.

**Gimnáziumi** tanár sikeresen előkészít mindennemű vizsgálatra, modern, klasszikus nyelvekből és más tárgyakból. Cim a kiadóhivatalban. 6659

**Kiadó** lakás nagy istállószin, sertésöl, külön udvarban. Cim Homok-u. 9. 6803

**Olcsó** cipők, fehérmű, fekete alsók olcsón kapható Arany János-utca 30. udvarban. 6898

**Jóminőségű** erős asztali borecet pár napig kapható Schultz Lajosné üzletében. — Szent-Anna-u. 6. 6846

**Vízvezetési** göztüti és szivattyú javításoknál telefonáljon 11-09. Bardócz és Tsa céghez, Piac-utca 43. Legjobb, leg megbízhatóbb és legolcsóbb. 6847

**aNponta** Friss teavaj, liptóúró, gomoja, málnaszörp, — kimérve. Madár étel 1 kgr. 1.60 fillér, 5 kgr. posta csomagoló láda 60 fill. 5 literes zomán vedér 1.50 fillér. Cipőkrem régi arban. Borjú ecet literes és fél literes és félliteres üvegben kapható Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél. — Hatvan-utca 6840

**35 dekás** tábori dobozok, összekötő spargával ellátva, Hegedűs és Sandornál, toposta mellett. 6816

**Előrajzolt** bluz darabja 3 korona, Erzsébet kézimunka üzlet, Kossuth-u. 11. 6851

**Kiadó** hadhazi vidéki föld, 77 kataasztrális hold, dohány engedéllyel, Nánás Bősörmény közötti Horváth tanyán. Ertekezhetni Darabos-utca 22. 6843

**Hat** reált végzet fiatalember irodai munkára ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban. 6832

**Naponta** friss vaj és csemegeturó nagyban és kicsinyben kapható Darvas cukorka üzletében. Telefon 467. 6837

**Kiadó** 2 szobás modern udvari lakás Batthyányi 14. 6835

**Több** butorozott szoba kiadó Simonffy-ut 25. sz. alatt 6834

**Kiadó** több egy szobás lakás, hozzatartozékkal, esetleg azonnal is. Eötvös 58. 6853

## Kereslet

**Aranyat-erzűstöt,** brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is emegy **Steiner Mihály**, Csokonai-u. 32.

**Kocsisok** és munkásnok jó fizetésel azonnal felvétetnek. Teleki-u. 100. 6847

**Cipészegedek** jó női alj munkára és jó raktári munkára felvétetnek. 5 kor. 60 fillér. Pollák, Széchenyi-utca 49. 6668

**Tanuló** felvétetik Pétegyházy János fűszerüzletében. 6677

**Kiszolgáló** kisasszony felvétetik: Deutsch fűszerüzlet, — Ferenc József-ut 1. sz. 6804

**Három** szobás lakást gazdasági udvarral augusztus 1-re bérbe keresek. Cim a kiadóhivatalban. 6815

**Italmérésben** tisztességes kiszolgáló nő felvétetik. Deak Ferenc-utca 26. sz. Ebben jártas előnyben részesül. 6842

**Ügyes** varróleányt 70-80 K havi fizetéssel azonnali belépésre felvesz **Berényi**, Kossuth-u. 61. sz. 6851

**Magános** urnó tisztességes magasabb ternetű minden leányt keres. Ertekezhetni délelőtt, Mester-utca 14. 6849

**Gépezs,** ki a villanymotor kezelésbe is jártas, valamint egy géppaló azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 6850

**Egyszerűbb** tarka és fehérmű varró nő felvétetik. Kezímunka üzlet. Piac 40. 6844

**Tengerimalacok** keres megvételre Dunakórház, laboratórium. 6839

**Hímzőnök** felvétetnek, Piac 40. Ká zímunkaüzlet. 6846

**Egy** mindenes leány azonnal felvétetik, Kandia-u. 4-2 szám alatt. 6838

**Iroda-** kisasszonyt keres biztositó intézet azonnali belépésre, némi gyakorlattal, aki gépen is tud írni. **Irásbell** ajánlatok „Szorgalom” jelige alatt a kiadóhivatalba adandók. 6839

**Gépész** segédet felveszek állandóan, jó fizetéssel. — **Bank**, Csapó-u. 85. 6832

**Egy** fiatal mindenes fiú felvétetik. Péterfia-utca Kántinban. 6832

**Gyakorlott** gépiró kisasszonyt keres dr. Kuthi ügyvéd irodája.

**Bérbe** vagy vételre keresek — Csigekegthen 2 szobás házat. Ajánlatok ármegjelöléssel Postafiók 2. küldendők. 6854

## Eladás

**Pávák,** több család, gyönyörű példányok, eladók — Nyimintató utca 9. 189

**Maos** 125 hold elsőosztályú föld tanyaépületekkel eladó. Közvetítők kizárva. Komoly vevőknek felvilágosítást ad: **Kossuth** 8. 1. 5. 189

**Eladó** ház, a Pacsirta-utca 56. számú jól jövedelmező ház kedvező fizetési feltételek mellett jutányosan eladó. 6400

**Eladó** szőlő Széchenyikert, — **Erdős** Lajos-utca 9. Ertekezni ott a tulajdonossal. 6462

**Diófa,** ebédő és hálószoba berendezés valamint fehér konyha butor eladó. Cim a kiadóhivatalban. 6848

**Eladó** 1 gyermek sportkocsi, 1 angorabőr, befőttes üvegek. Kigyó-utca 49. délig megtekinthető. 6833

**Hőfehér** bulterier, fiatal eladó. Kéretik jó bánásmód. **Varga-utca** 19. 6830

**Varrógép** karikahajós, nagyobb hadimunkára alkalmas, 60 koronáért eladó. — Szép nagy metszettűkór is. **Timár-utca** 11. 6838

**Eladó** Eötvös-utca 58. Nagytelkű ház és szép szoba konyha. Eötvös 58. 6832

## Olcsóbb lett a borjuhus

a Hatósági mészárszékben. I. rendű borjuhus 1 klg. 6.40 fill. II. rendű borjuhus 1 klg. 6 korona. Növendék márhús 7 korona. **Bárny** hús 5 korona. **Szent-Anna** 10 szám **Egyház-tér** 10. sz. alatt. 739